



EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XLVIII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM. 13916

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la PENÍNSULA: Un mes, 1'50 pts.—Tres meses, 4'50 id.—EXTRANJERO: Tres meses, 10 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 15 de cada mes.—La correspondencia a la Administración.

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN, MAYOR, 24

LUNES 20 DE ABRIL DE 1918

CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Correspondencia en París: Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. J. Jones, 31, Faubourg Montmartre.

PEDAGOGIA MARITIMA

Aun cuando la idea marítima va extendiéndose cada vez más en España, donde tanto puede contribuir á la regeneración social y política, no cabe duda de que falta todavía mucho camino por recorrer antes de que se popularice con análoga intensidad, por lo menos, á la que alcanza en las naciones más adelantadas.

En la Pedagogía nacional no hay nada que de un modo directo, se encamine á ese fin, y así no es extraño que la inmensa mayoría de los niños que concurren á las Escuelas públicas en las provincias del interior, no se formen ni tengan la más remota idea de lo que es el mar.

Si alguna vez oyen hablar de ese elemento no están en disposición de apreciar ni sus límites, ni su profundidad, ni mucho menos la naturaleza y condiciones de los fenómenos que en él se desarrollan, ni por otra parte los recursos ni los elementos á que puede dar lugar su explotación.

De manera que habiendo tantas inteligencias rudimentarias que carecen de la noción más elemental de lo que es el mar, no puede abrigarse la pretensión de que arraigue en el alma española, en toda su necesaria amplitud, el concepto de la importante misión encomendada á la Marina.

En otros países, Alemania por ejemplo, para no citar exclusivamente naciones de extenso litoral, el pueblo bajo sabe perfectamente á qué atenerse en lo relativo á la parte principal que la Marina, así militar como comercial, tiene en el desarrollo de la riqueza y de la prosperidad pública.

Aquí no sucede eso; y fuera de las poblaciones costeras y de las personas instruidas del interior, la gran masa popular ignora lo que es un barco de guerra, para qué sirve y en qué se diferencia de otro mercante y cuáles relaciones pueden existir ó se establecen entre uno y otro.

Eso pudiera y debería remediarse sacando de su rutina á los procedimientos y programas docentes de la Instrucción primaria, renovando sus elementos y multiplicando sus medios de acción á fin de que en ellos pueda tener lugar lo que muy bien pudiera denominarse el *a b c* de la enseñanza marítima.

Pero eso requiere una previa intención de transformar radicalmente la Pedagogía nacional, introduciendo en ella los nuevos sistemas tan en boga en el extranjero por virtud de la cual se lleva á la Instrucción primaria todo elemento de progreso que en realidad sea susceptible de aprovechamiento.

Arraigada las costumbres en punto de vista no siempre útiles, habría que sustituirlos por otros en que el ambiente de renovación penetrase en las inteligencias limitadas de los niños rurales, preparándolas para ulteriores concepciones en armonía con los desenvolvimientos nacionales.

No hay duda de que entre éstos había de figurar en primer término la idea marítima, que es hoy fundamental para el engrandecimiento de los pueblos modernos; y como no todo había de confiarse á la teoría, sería menester pedir á la práctica el cumplimiento de tan esenciales enseñanzas.

Ya en Vizcaya y alguna parte de Aragón y Castilla se han iniciado excursiones escolares al litoral, que responden al doble fin de la enseñanza y la higiene factores primordiales de la Pedagogía moderna, pero si eso es fácil relativamente en regiones próximas á la periferia marítima no es

igualmente asequible en zonas interiores, como el corazón de la Mancha, por ejemplo, donde una excursión al litoral ofrece casi los mismos inconvenientes que una expedición al Polo.

Es el Estado el que debe tomar la iniciativa para que las enseñanzas marítimas elementales, no sólo se implanten, sino que se desarrollen, y no sólo se desarrollen, sino que se sostengan, para lo cual lo primero que se requiere es extender el radio de acción de la pedagogía elemental, nutriendola con doctrinas y procedimientos mixtos marítimos y terrestres.

En la trabazón y enlace íntimo de esas relaciones pedagógicas está todo el secreto de la divulgación marítima, que no ha de ser técnica ni profesional, sino simplemente de concepción á fin de que los españoles de mañana tengan una idea fundamental, lo más exacta posible, de lo que es el mar y de lo que es la Marina.

CARTAGENA RELIGIOSA

LA PRIMERA MISA

En la parroquia del Carmen, celebró ayer mañana á las once, su primera misa el joven é ilustrado presbítero don José Alba de la Hoz, quien por el entusiasmo y vocación con que ha abrazado la carrera eclesiástica es de esperar fundadamente, obtenga en ella muchas satisfacciones y triunfos, para bien de la iglesia católica, cuyo sagrado ministerio empieza á ejercer en día tan grande para la cristiandad, como el Domingo de Resurrección.

Al neófito, apadrinaron: la excelentísima señora doña Catalina Martínez Toboso, viuda de Balaciart, dama muy apreciada por sus virtudes y bondades, y don José Saez, los cuales ocuparon asientos en el altar mayor que hallábase profusamente iluminado y adornado con flores y plantas.

La concurrencia de fieles, fué extraordinaria, hasta el extremo de ser insuficiente la iglesia para contenerlos, y teniendo que colocarse por los pasillos y las puertas.

Ofició la misa cantada, el cura párroco de dicha iglesia don Matías Garrigós, y el sermón estuvo á cargo del notable orador sagrado, don Francisco Frutos Valiente, el que la circunstancia de ser suficientemente conocido y admirado en esta localidad, donde predicó el anterior verano el novenario á la Virgen del Carmen, cautivando á los fieles, con las galanuras de su lenguaje, nos releva de elogiarle. Bastará decir que sus sentidísimas palabras hicieron asomar las lágrimas á los ojos de cuantos lo escucharon ayer mañana.

Después del acto religioso, que resultó muy solemne, los invitados que pasaban de cincuenta, y entre los que figuraban muchas y bellas señoritas, trasladáronse al Hotel de Francia, en el que fueron obsequiados por los padrinos con un espléndido banquete. Nosotros reiteramos nuestra felicitación más sincera al nuevo sacerdote y á sus felices padres.

Un robo en Viernes Santo

El pasado Viernes Santo en la noche, se cometió un robo en el paraje del Estrecho, en la casa del cobrador de la Compañía Ahlemeyer Sr. del Cerro.

El caco se llevó, doscientas cincuenta pesetas, propiedad del cobrador. Inmediatamente dió conocimiento

del hecho al sargento de la Guardia civil que comenzó á practicar las oportunas diligencias para dar con el ladrón.

Haciendo las indagaciones, se encontró en el patio de la casa robada, una hevilla de chaleco, con un trozo de la correa del mismo.

Como había sospecha de que el autor del robo podía ser un individuo que ejercía el cargo de vigilante de dicha Compañía eléctrica, el sargento de la Guardia civil, comprobó que la hevilla encontrada, pertenecía al traje que el citado individuo, vestía el día indicado.

Detenido el discípulo de Caco, negaba rotundamente, fuera él el autor del robo, pero llevado al cuartel de la benemérita, cantó de plano, diciendo que el dinero robado lo había entrado en el patio de su casa, debajo de un capazo de yeso, como así resultó.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de La Unión.

Bien ha comenzado el sargento de la Guardia civil del Estrecho, el desempeño de su cargo, pues encargado hace pocos días de la jefatura de aquel puesto, viene desplegando un celo y asiduidad en el cumplimiento del servicio que le está encomendado, que aque los vecinos aplauden sin reservas su proceder, que garantiza la tranquilidad de todos.

CUERNOS Y CAIRELES

La corrida celebrada el sábado último en la plaza de toros de Lorca, no satisfizo por completo á los aficionados, pues los toros que pertenecían á la dehesa de D. Félix Gómez, según noticias, fueron bastante jóvenes, y aunque en el primer tercio demostraron la bravura de la casa, en los otros se mostraron reservones y quedados.

De los espadas el único que escuchó justas y merecidas palmas fue «Regaterín» que estuvo toda la tarde muy trabajador.

«Pepe-Hillo», bastante desgraciado y Cándido Fernández (a) Moni, que fué doctorado por «Regaterín», demostró que desconoce por completo lo que pretende explotar.

Los aficionados que de esta ciudad marcharon ayer á Murcia para presenciar la corrida de toros, regresaron bastante descontentos del es-

pectáculo taurino, pues los cornúpetos del Sr. Otaolaurruchi, resultaron unos verdaderos bueyes, apesar de sus buenas presencias.

Las cuadrillas estuvieron trabajadoras y de los espadas, solamente «Regaterín», en la faena y muerte de su último toro.

«Lagartijillo», tuvo el santo del otro lado y la entrada no pasó de regular.

En el próximo mes de Mayo, se celebrará en la plaza de Murcia una corrida, lidiándose reses de la dehesa de D. Jacinto Biencinto.

Para los espadas hay pendientes varias combinaciones.

La corrida que ayer se celebró en la plaza de Madrid, resultó un verdadero fiasco, pues los toros resultaron mansurrones.

«Quinito» fué ovacionado repelidas veces, «Conejito» escuchó pitos y «Relampagito» muchas palmas.

En vista de los insistentes rumores circulados acerca de la vuelta al toreo del famoso diestro Rafael Guerra «Guerrita», varios amigos de éste le han preguntado si era cierta la noticia, á lo que el diestro contestó, que solo porque su capital se viere liquidado ó que toreando pudiera salvar á España, volvería otra vez á las lides taurinas.

EL MERO

TEATRO-CIRCO

Debut de la Compañía de Alegria

El sábado en la noche, hizo su debut en el coliseo de la calle de Jabonerías, la excelente compañía ecuestre, que dirige Doña Micaela R. de Alegria.

El público selecto y muy numeroso, aplaudió con entusiasmo á todos los artistas, muchos de ellos, nuevos en esta ciudad. De entre todos los trabajos sobresalieron, los ejecutados por la notable troupe «Julean Jover» compuesta de cinco verdaderos reyes de la doble barra fija y del trampolín, ejercicios difíciles que agradaron extraordinariamente; las simpáticas gimnastas aéreas «Hermanas Marianas» creadoras de los arriesgadísimos trabajos aéreos titulados «El Tourbillón» los incomparables acróbatas en miniatura Hermanos Witteley y las encantadoras equilibristas «Carmen» y «Consuelo».

Biblioteca de EL ECO DE CARTAGENA 240

jardín y una forma dibujada bajo el pálido resplandor de la luna.

Era el Angel. Lucía de nuevo su única anaranjada en vez del informe abrigo. A la incierta luz, este ropaje tenía solamente, cierto resplandor descolorido, y las alas, pegadas á lo largo del cuerpo, parecían de un gris duro. Empezó á dar carreritas agitando sus alas y saltando, yendo de aquí para allá entre los pálidos haces de luz y la sombra de los árboles. De ella le contemplaba con asombro. El Angel lanzó un grito de impotente desesperación y saltó más alto. Sus arrugadas alas resplandecieron para volver á caer. Una nube más espesa lo dejó todo á obscuras. Pareció haberse elevado cinco ó seis pies para caer después en el suelo. De ella le vio acaecido en el suelo y oyó sus sollozos.

—¡Se ha lastimado!—dijo Della apretando los labios y poniéndose de pie.— Podría ir en su socorro.

Vaciló un momento, después se encaminó á la puerta y bajó ligeramente las escaleras: bajando al huerto. El Angel continuaba aún en el suelo, y lloraba profundamente.

—¡Oh! ¿qué le pasa á usted?—dijo Della deteniéndose y poniéndole una tímida mano sobre la cabeza.

El Angel cesó de llorar, levantó la cabeza y la miró. Vió en su rostro una expresión.

Pero el número más sensacional de cuantos presentaron, fueron los célebres voladores «Lokfords», que realizaron el maravilloso ejercicio del doble salto mortal por encima de otro doble salto mortal, ejercicio emocionante y del cual son inventores estos famosos artistas.

Retazos higiénicos

LAS PULMONIAS DE ABRIL

Estamos en el mes central de la primavera, espléndido por sus exuberancias en la Naturaleza, cuyo ropaje esmeráltico comienza á motearse de colores múltiples, confeccionados por la nueva floresta. Todo es luz, y color y nuevas vidas; pero el ambiente, más que entiviado, caliginoso ya de las horas doradas del centro del día, contrasta notablemente en su temperatura con el de las horas grises de los atardeceres, que suelen ser desapacibles y sutiles y solapadamente frías.

Precisamente, por esos cambios bruscos del termómetro, Abril es uno de los meses del año más traicionero, más nocivo para la salud del organismo humano; es mes pródigo en reparar afecciones de pecho, desde la simple laringitis hasta la traidora pulmonía, afección que se padece ahora con asaz frecuencia y que produce buen número de defunciones, quizá más que en pleno invierno.

Es precioso, por tanto, precaverse, escudarse de las rapacerías que á nuestro organismo ocasiona la inconstancia y volubilidad termométrica del mes de Abril; es preciso saber ponerse á salvo de ser víctimas de las pulmonías abriteras, y para conseguirlo y aconsejo á mis lectores tengan en cuenta y practiquen los siguientes preceptos higiénicos:

1.º Es indispensable para evitar enfriamientos de pecho, abluccionarse éste todas las mañanas al salir del lecho con agua fría, friccionándose, después de secarse, con alcohol trementinado.

2.º Adaptada directamente á la piel del tórax (pecho y espalda) debe usarse á diario, aun cuando se suda, un chaleco de fina y blanca franela, que es un evita-pulmonías.

3.º La alimentación en este mes debe de ser frugal, predominando en las refacciones el régimen vegetal al animal (sopas, verduras y pescados

LA VISITA MARAVILLOSA 237

sario y aquello no le era. Soñando que esta estrecha prisión era el mundo. Y el sueño todavía se cernía sobre mí y me conturba. Esto es todo. Hasta su partida... ¡No estoy acaso soñando que es preciso que usted se vaya?

Cuando se metió en la cama aquella noche, el místico aspecto del caso se presentó al vicario con mayor fuerza todavía. Estuvo despierto y le conturbaron las más horribles visiones de su dulce y delicado visitante, errante por este indiferente mundo y ocurriéndole las más crueles desventuras. Su huésped era un Angel seguramente. Trató de recordar la historia de aquellos ocho días pasados. Pensó en la calurosa tarde, el disparo inequívoco debido á la sorpresa, las irredas alas, la hermosa figura de anaranjado ropaje retorciéndose en el suelo. ¡Cuán admirable le había parecido aquel! Después su mente repasó las cosas que había oído del oro mundo, los ensueños que el violín había suscitado en él, las vagas fluctuantes y maravillosas ciudades del país Angelico. Trató de recordar la forma de los frutos sobre los árboles, el aspecto de los alados seres que lo surtaban en todos sentidos. Sus pensamientos fueron de un recuerdo á una presente realidad, fueron á cada momento un poco más vívidos y sus pesares menos inmediatos; y así, dulce y quietamente, el vicario se deslizo fuera de sus congojas y perplejidades al País de los Sueños.